南国红高粱

□吴景娅

一直觉得红高粱是离我十分遥远的一种 粮食作物。有多远呢? 感到它就是生长在小 说、诗歌或电影里,是味道清新、沁人心脾的一 堆词,或是高入云天、猎猎飞舞的旗。而且,我 还强烈地认为红高粱是属于中国北方的,充满 男性的全部特征,高大、生猛、粗犷。

我之所以得出这样的结论,缘于当年被 张艺谋那部电影《红高粱》魇住,以至于觉得 这种农作物浑身上下都是在讲述中国北方的 历史和乡村史;更缘于当年也是青春四溢的 我,坐火车在大东北的田野间穿行,被真实中 那满山遍野的红高粱所震撼。那是秋天的某 个清晨,火车吐出的浓厚白雾被汹涌而来的 初阳一扫而光,澄明的世界忽然降临,我发现 车窗外竟站着望不到尽头的红高粱。恍惚间 它们是簇拥着铁轨形成的红色隧道,火车几 乎擦着它们的身子在咔嚓咔嚓缓行着,生怕 扰乱它们的队列。

它们站得像士兵一样笔直挺拔,长长的穗 子虽然已弯成了一把把新镰,仍让人感到它会 猛然抬起头,杀一个回马枪,因为阳光正好打 在头顶上,让它们像盔甲一样发出刺眼的光。 那一瞬,我更确定这种作物的神性来自它们有 着父兄一样的形象,来自它们对弱小事物的保 护性以及那种赴汤蹈火的气势。



所以,那天,在大足回龙镇的路口,一回头 看到那个如同陨石一般插在土地上的大酒罐 雕塑时,我着实吃了一惊!

那个大酒罐恐怕是借用了天神的手才能 把自己放置成那样倾斜的角度,赭黄色的身体 上写着六个红色的大字:高粱酒回龙缘。它让 我想起云南大山里某些村落,总会有一棵耸入 天际的大树带你回家。而这里多有趣,有一个 像大鸟般飞舞着的酒罐子在带我们回家。我 仿佛已嗅到空气中浓浓的高粱酒香,走起路来 立马就有几分飘浮。

其实,这还是暮春时节,当万亩油菜籽完 成生儿育女大业后,才会是纤细的高粱苗栽种 在这里的大田或陡坡间的时候。待到八月,这 里便是万亩红色的辽阔!

奇怪,还隔着好几个月呢,我分明已嗅到 空气中红高粱的清香和高粱酒的醇香,因为 红高粱的无处不在! 在骑胜村的"农耕文化 展示厅",我看到一束束的红高粱穗子倒挂在 屋檐下,像一些来自岁月深处的花。比起北 方的同类,它们的身型要短小纤细些,颜色也 更接近泥土,但一点也不影响其果实的硕大 饱满。透过它们,去看远处蜿蜒起伏的青黛 山岭和被烟云笼罩的田野,似乎真是听到龙 回头呼呼的声响。

这就是故园的模样,庄稼地头有忙碌的身 影.宽绰的院坝有闲坐聊天的老人,池塘枯荷 间会钻出几只灰鸭或白鹅。但我知道仅仅这 些还不是回龙镇要给我们展现的,一路走过 来,回龙镇不断在给我们开着盲盒:设施现代 的篮球场,彩色的塑胶跑道,站在开满鲜花的 山堡上的精巧小民宿……让人好生疑惑:这里 究竟是城市还是乡村? 是公园还是乡野?

而挂在屋檐下的红高粱却像指路的手指, 清晰地告诉我们,这里就是乡村,永远会生动

别看展示厅只有几百平方米,它的每一寸

空间都住着这里人们的历史,展示着他们生活 过的痕迹,耕读传家、廉耻孝悌;展示着为这片 土地和家庭作出奉献、争了光的名人们,其中 有孝敬母亲的八姐妹,考入大学朝阳般的学子 们,以及带领乡邻振兴村庄的能人。这里就是 一部"骑胜村传"或"回龙镇传",老祖宗们的开 拓和如今年轻人的奋斗都历历在目。

细细读它们,便会懂得世世代代喝高粱酒 长大的回龙人,禀性中为何那么像南国的红高 粱,虽个头不够高大,色泽不够艳红,穗子也不 够巨硕,然而一旦成熟为粮,便会谦和地低着 头,返回内心,回报土地。他们多么睿智,不但 以本乡本土的名人来鼓励后代去成为名人,更 把自己在岁月中得到的真知灼见一条条写下 来,作为家训、乡训留给后人:"父亲教导我:人 无信,则不立……""做不成大事也不要去违法 乱纪,踏踏实实也能过好日子""还记得第一次 离开村里外出闯荡时母亲对我说的话,若是闯 出了名堂,不要忘了家乡"……

什么叫乡村?乡村就是:即使它已有一些 形式在靠近城市,却仍从骨子里保存并坚守着 我们这个农耕民族最神秘的生存密码,最本质 的精神,最朴实的做人原则,最温暖的文明秩 序,依然以四季耕种出的粮食、果蔬、家禽、旷 野里清新的风去喂养众多人口的躯体与灵魂。



一个以50多度甘醇的高粱酒喂养自己的 回龙人,除了会遗传南国高粱那种耐暑抗寒的 坚韧斗志、谦和质朴的好脾气外,高粱还会给 他们提供怎样的非凡基因?

在攀登回龙镇用粮仓改成的实景村落剧 场的路上,又有人在说杨国良。这个英雄的名 字是我这次来大足第一次才听说的。但在人

们的反复提及中,他似乎已成为我从没谋面的 亲人,正在山顶等着我。

对于20世纪六七十年代出生的孩子,《英 雄儿女》完全是我们教科书级别的电影。它正 如那首主题歌所唱的"一道电光裂长空",激发 了我们童年时关于英雄主义的所有认知和情 怀。许多孩子的睡梦里都回荡过"风烟滚滚唱 英雄"的旋律,白日里更恨不能手上长出一支 爆破筒,高喊着:"为了胜利向我开炮",然后摧 枯拉朽地扑向敌人,把他们变成一片焦土,而 我们化为金星永远美丽。英雄"王成"在我们 的心目中不但形象高大、英俊,是完美男子的 化身,更拥有令我们羡慕不已的人生,短暂却 高尚,像泰山一样巍峨。所以,当我听说杨国 良便是"王成"的原型之一时,内心有太多的东 西被唤醒,又忆起小时候在农村一次次跋山涉 水去看《英雄儿女》的露天电影,好几次不慎摔 进冬水田,浑身湿透,仍打着冷颤把电影看到

墙上的杨国良,浓眉,细长眼,他比我想象 的更年轻,有着像高粱一样朴实诚恳的神情。 然而70多年前的他,十七八岁便沦为地主的 长工,而后又被拉了壮丁。但身处社会底层的 他却从不绝望和堕落。他崇敬自己的大足乡 邻、黄花岗七十二烈士之一的饶国良,便把自 己的名字从杨国亮改为杨国良。成为人民军 队的一员后,他找到了人生的方向。他在朝 鲜战场给家人写信时这样说:"为了人民的幸 福,为了祖国的和平、富强,我们一定要打胜 仗……"这就是70多年前一位中国小伙子的 世界观。

特等功臣、二级战斗英雄杨国良被人们称 为上甘岭孤胆英雄。当年,在上甘岭战役中, 他作为班长奉命率两战士打退了敌人一次又 一次进攻,坚持战斗到只剩下他一人。身负重 伤的他,拉响了最后一支爆破筒,与蜂拥而至 的敌人同归于尽,年仅24岁。

关于英雄,尽管各个国家、民族因立场不 同,给它的定义有所迥别,但核心的东西其实 非常一致,那便是无论拥有怎样肤色、语言、文 化、习俗的人们都会对勇敢者、坚定者、牺牲者 致以敬礼。从某种意义上讲,英雄是一种世界 语言,也是一方水土最荣光的代言。

我是在今年春天才知道从小就崇拜的英 雄"王成",竟然是我的老乡,两小时车程便可 抵达他的家乡。他的回龙镇老乡、著名诗人红 线女曾这样讴歌:"我要把你指认给世界,看那 儿——在回龙场,在中国,在你无边的英勇与 豪迈中,你的英魂矗立,笔直地矗立……我看 见了你的灵魂,穿过硝烟弥漫的战场,穿过金 达莱花的花蕊,回到一株高粱的身体里……老 家的高粱,一茬一茬地红了。它们在风中摇曳 的样子,像极了我在喊你……"

我也想把手臂举得高高,举过70多年的 漫长岁月,去把那个年轻而勇敢的魂灵招回 来——他在共和国一段非凡的历史中会以英 雄的名义被镌刻在史册里,辉煌,光耀时代。 然而他在故乡人的念叨中,就是那个懂事仁 义的"三娃子",是让母亲心尖尖会去疼爱着

不久前,回龙镇的人们为自己的英雄打造 了一部沉浸式舞台剧《高粱红了》,演员从老到 少,从主角到配角全是英雄的家乡人。他们热 情澎湃,全力以赴,似乎不是在演戏,而是重返 英雄的生命历程,再现那些催人泪下的场景。 而从他们的眼神、姿态、对话中,你会霎地明白 杨国良的视死如归绝非是偶然和个别的,这片 土地从不缺乏勇者。红高粱酒一直奔腾在他 们的血液中,赐予他们的注定是用之不竭的激 情和青春。

文艺评论

文艺赋能,探索传统庄园保护

一场别开生面的展览——"碧瓦朱甍·诗 书画中的江津传统庄园"主题创作展近日在江 津博物馆精彩亮相。古朴厚重的建筑风貌、阡 陌交通的屋舍田园、穿越古今的历史文脉通过 一幅幅文艺作品精美呈现,向观众诉说着江津 传统庄园的深厚文化底蕴。

穿过展厅一道素朴的仿古石门,数十幅以 江津广袤乡村中遗存的传统庄园为创作主题 的诗词、书法、绘画、摄影作品呈现在观众眼 前。"看着这些作品,就想到老家的房子,好多 年没有回去了……"展厅中,一名观众在一幅 庄园绘画作品前久久驻足,感触良多。展览作 品之所以能够直抵人心,大概源于人们心底埋 藏的浓浓乡愁。五千年的中华文明其实大多 数时间是农耕文明,我们祖祖辈辈生活在脚下 这片土地上,靠着耕种代代繁衍生息,基因里 都根植着一个田园梦。当浮华褪尽,乡村的那 一方家园,便成为我们内心渴望的一方灵魂栖 息之所。

江津区1500余年建邑史的深厚文化积淀, 形成数量众多的传统庄园。这些庄园集自然 生态、人文习俗、建筑特色等文化元素为一体, 成为江津独具特色的文化遗产,在传承弘扬优 秀传统文化中具有重要价值。改革开放以来, 随着城市化进程的加速推进,存在于广大乡村 中的传统庄园逐渐没落、闲置,有的甚至面临 着消亡的风险。"漫打蛛丝寻旧迹,乡村故事费 思量。"在乡村振兴的时代背景下,如何对这些 装满乡愁的传统庄园进行保护和合理开发利 用,成为摆在我们面前的一道考题。

通过文艺赋能庄园保护是这次展览的目 的之一。事实上,中华优秀传统文化和世界其 他地区文化的差别,很多时候能在建筑上得到 体现。比如,古典园林就是中国建筑文化和美 学思想的杰出代表。而在建筑内部,传统诗书 画作品的点缀往往又为建筑增添更多风雅和

塘河廷

重祠

(油

韵味,二者相得益彰。

江津传统庄园,大多为明清时期所遗存 的、具有典型西南地区建筑风格的传统园林式 中式民居,与诗书画艺术精神高度契合。"碧瓦 朱甍"创作展期望通过诗词、书法、绘画作品对 传统庄园进行采风创作和艺术表达,让传统庄 园的文化内涵和审美价值得到二次开发和提 升。同时,通过展览,致力于建立传统庄园保 护与公众之间的桥梁,增强社会公众保护传承 优秀文化遗产的使命感和责任感,从而激发社 会各方力量主动参与到传统庄园的保护和传

我们欣喜地看到,当庄园遇到文艺,确能 碰撞出灵感的火花。在展览前期采风创作中, 油画家漆晓勇被传统庄园的魅力深深吸引, 《清源宫祠》《石龙门》等精彩画作在笔下自然 流淌而出、熠熠生辉;诗人凌泽欣聊发少年狂, 在有着"西南第一庄"之称的会龙庄前即兴吟 唱:"落寞荒风旧阁台,开门不见主人来。攀龙 附凤终黄土,莫若山花岁岁开。"摄影家王勇毅 为了拍好石龙门庄园的全景,多次独自驱车前 往,终于等到光影结合的最佳时机。

以管窥豹,本次展览为文艺赋能助力乡村 振兴提供了探索性实践。在我国广袤乡村中, 蕴藏着诸如江津传统庄园这样的众多自然、人 文资源。传承乡村文脉,留住乡愁记忆,重塑乡 村之美,需要进一步加强乡村风貌的保护传承, 深入挖掘其中的历史、文化、艺术和社会价值, 注重艺术元素植入,让传统村落、特色古镇、古 建遗存等乡村文物"活起来",让历史悠久的乡 村文明展现出永恒的独特魅力和时代风采,让 自然生态之美与文化艺术之美美美与共。

据悉,江津区正在积极研究制定《江津区 传统庄园保护利用管理办法》,建立传统庄园 保护利用相关体制机制,探索传统庄园保护利 用做法。在社会各界的共同参与下,相信在不 久的将来,这些承载着历史和文化、承载着满 满乡愁的传统庄园将焕发出新的活力。

一年一度的高考日如期来临,千万家长 的心,要蹦出喉咙了! 我也想起了几年前沣 儿参加高考的情形。

6月7日,天气晴朗,上午考语文,下午 考数学。全家进入了实战状态。平常习惯 早起的我,却没有如常起床,生怕自己的如 厕洗漱声过早惊醒了沣儿。妻子斜靠床头, 一夜无眠,不到7时,也不敢下床走动。她 说,没考的人都如此紧张,不晓得参考的孩 子有多紧张?我说,没事,一切顺其自然。

妻子已将蛋炒饭端上桌。坐着吃饭,沣 儿的一只膝盖不停地上下颠动,脚后跟敲击 地面,"笃笃"有声。我说放松些,高考虽是 一辈子重要的考试,但今后人生还有许多比 高考更重要的"考试",都要勇于面对,作为 男子汉,不要害怕。

"晓得了!"沣儿明显烦我多嘴

妻子恨我一眼,我溜一边,悄然无趣。 谁也没有再说话,空气有点凝固。

这时5岁的幺儿起来了。一向好动的 他,默坐沙发上,看着他的哥哥。我趁机教 幺儿说,哥哥金榜题名! 幺儿怯怯地:"哥哥 你金榜题名哈。"沣儿侧脸:"谢谢!"又吃了 两口饭,搁下了筷子:"不吃了!"

总共不过几口饭,平时哪吃这么少? 我和妻子劝,还早,慢慢再吃点。可沣儿 说:"吃不下,不想吃!"我细声说,再怎么也 要吃小半碗吧,不吃点,等会心慌。他大声 说:"吃多了懒得跑厕所!"我一惊,拉肚 子? 几时开始拉起的? 拉了几次? 他说: "没拉几次,只是想拉!"就去厕所蹲了一 会。也许精神高度紧张,引起肠胃紊乱

吧?我泡了杯淡茶,让他喝几口,醒脑提 神。也不敢多说什么,又怕引起他心烦,连

那年沣儿高考

常规的祝福语都没一句。 他背着书包,穿鞋出门了。我也赶忙套

鞋追出去。他已下四五步楼梯,回头说:"你 不来。"我说我送你。他说不用,仍不停步。 儿子个高,我个矮。儿子在前,标直地走,我 在后,驼背地赶。

我追上他,无话找话:"身上有零钱没 有?"他头也不回:"考生坐车不要钱。"

站在街边,抬手招了招,驶过的好几辆 出租车都没停下,车内都坐满了考生。此处 不好赶车。沣儿稍停片刻,迈开长腿,往南 走,步行几十步,到公交站台。我紧跟过 去。公交未到,我有点急了,想拦下同向的 私家车。不管认识与否,讲明情况,他们定 会乐于相助。正举手间,一辆出租车拐过来 主动停在了沣儿身旁。我向师傅抱拳致 谢。沣儿随着车流向城北考点驶去。我给 班主任发微信:孩子已出发。

县城考点设在城北二中。妻子辍学 得早,此生没参加过什么考试,对此很新 鲜。我虽然参加过高考,那也是几十年前 的旧事。这次, 沣儿高考, 我们决定去现 场看看。

上午8时过,我们搭上公交车。乘客 们并未热议高考,仿佛司空见惯。临近二 中300米处,在主道中央,横着一小牌:高 考期间,严禁长鸣。这才有了高考的严肃

高考期间的校门口,不同寻常。交警两 人一组,站成一排,连成一线,顺着街道中 央,指挥过往车辆,慢速行驶。不远处街边, 停着警车、消防车、救护车,都严阵以待。学

校大门一侧,搭了几个遮阳棚,几个高考服 务站免费供应面包、饮料、矿泉水,工作人员

家长们远远地在考点外围,或翘首以 盼,或坐着等待。其实根本看不见自己孩子 的考试情况,然而心都与孩子息息相通。姓 名写了吗? 考号填漏没有? 在跑厕所吗? 课桌上面握笔的手是否如平常一样"沙沙' 听使唤,课桌下面曲立的膝盖是否还在不停 地"笃笃"杵地?思路通畅?还是一片迷 茫? 渴不渴? 出没出汗? 等等。千言万语, 凝集成简单的两个字——担心。

下午我提前20分钟到考点接沣儿。 接考生场面非常壮观,好几辆大型公交车 停着,出租车、"高考志愿者"社会服务车 辆,双排挤着停靠了一里多长,让人感到

家长们如长颈鹿般引颈企盼,往前直 生怕瞧漏了自己的娃。考生陆续出来 了,有扬脸的,有垂头的。有的家长不停地 朝学校大门出来的娃挥手:"乖乖,妈在这 里!""幺儿,爸在这哈!"

考生都快出来完了,可我仍没接到自己 的沣儿。正在疑惑,妻来电话:"沣儿都拢屋 了!"那么多学生一时涌出,上了年纪,又近 视,难怪看花眼了。

高考期间,作为家长,真的帮不上什么 忙,考好考孬,全凭孩子的临场发挥。弄了 好吃的,孩子没胃口。担心孩子误时,孩子 其实早用手机定了时。家长一心扑在高考 上,无心做别样事,只是操心,其实也是瞎

现在回想起来,相信孩子,是家长最该 做的吧!

碗烟火香

□张绍琴

人间烟火味,最抚凡人心。我和爱人 能够步入婚姻的殿堂,很大程度上源于他 的厨艺。

我从小不擅厨事,最拿手的就是煮番 茄鸡蛋面,自认为煮出来的面条色香味 俱佳,但迄今为止没有得到任何人的认可, 包括儿子。在他爸爸远行的日子里,我进 入厨房,洗手做"羹汤",当我满含深情地 将一碗溢满爱心的面条端上餐桌,儿子 尝第一口便会吐槽:"怎么没有爸爸做得 好吃?"

儿子不知道,他爸和我的第一次约会便 是吃的一碗面条。当面条端上桌时,我心中

暗自嘀咕:这个人怎么如此小气,一碗面条 就想定下终身大事,再不济也应该两菜一汤 吧? 我的心像被泼了一盆冷水,真有拔腿走 人的冲动。然而,这样毕竟不太礼貌。我耐 着性子开始品尝面条,心想,吃完这碗面,永 远不相见。

多年后我仍不得不承认,当时我的吃 相应该和"好看"完全搭不上边,更遑论淑 女。因为坐在对面的他一直笑眯眯地看着 我,不时说上一句:"不急,慢慢吃。"我呼哧 呼哧地吸完面条,隐隐感觉到脊背冒出的 微汗像下了一场细雨,滋润了干涸已久的 身心;又像不经意间一下子打通任督二脉, 全身有一种酣畅淋漓的感觉。我用纸巾擦 去额前和脸庞的汗珠,满意地吐了一口气, 说:"看不出来,你还挺会煮面条的。"

自然,吃完面条的我没有马上走人,当 然后来也没有永不再相见,那碗满是人间烟 火味的面条让我们的关系峰回路转。

如今,每次下班回家,看到他在厨房颠 锅挥勺,灶上烟雾缭绕,香味氤氲在房间的 每一个角落,我的心里便会涌起一种叫幸福 的东西。

当他将一盆、一碗、一碟沸腾的人间烟 火端上桌子,一家人围桌而食,小小的家便 有了汪曾祺笔下"家人围坐,灯火可亲,四方 食事,不过一碗人间烟火"的美好。

有时外出两三天,我便会想家。我知 道,那其实是我的胃,在想念家中的一碗烟 火香。



展参展作 朱甍 · 诗书 画中 的 江 津传 统

园

主该

工题创作品为

为『碧

投稿邮箱:kjwtzx@163.com